

新春走基层 团圆

编者按:

春节,是中国一年中最盛大的节日;团圆,是中华民族在这个节日中最热切的期盼。火车站的等候、家门口的合影、饭桌上的欢笑、跨越千里的重逢……团圆没有“规定动作”,只有一个目标,那就是幸福和美。

听,一声声过年好;看,一桌桌团圆饭;盼,一个个新期待。年年过、年年好,中华民族以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,在阖家团圆中汲取力量,在春日暖阳中奋勇向前。

呵护每一个回家的心愿

□□ 农民日报·中国农网记者 缪翼

“回家过年”是在外忙碌一年的人们最深的乡情和最浓的乡愁。随着春节的临近,张得志和千千万万在外打工的农民工一样,开始盼望阖家团圆、共叙亲情的温馨时刻。“我们发了工资,还有奖金。”在天津西站候车室内,张得志满怀期待与一年未见的妻儿团聚。

8年前,张得志与同乡来到天津,参与并见证了城市的飞速发展。现在,他们正在参与天津地铁Z2线项目建设。此次和他同行的还有他的3名工友,每个人都是手上提着、肩上背着大大小小的行李包。“我们提前包车送到火车站,确保大家安全顺利抵达,安心回家过年。”待到乘车提示音响起,前来送站的天津地铁Z2线项目工会负责人,把工友们全部送进闸机口才安心离开。

这份“目送”,不仅是对劳动者的尊重,更是对每一个回家心愿的呵护。

“这下踏实了。”同样在天津务工的湖北老乡胡任元,因工作需要除夕才能返乡,虽然车票紧张,但他早就拿到手里了。尽管当下各种运力都较往年有了很大提升,但对于农民工来说,早点拿到一张属

于自己的车票、尽量减少旅途花销,都是他们十分具体的所急所盼。

为了铺通农民工的回家路,广东、杭州、西安、大连等地工会相继推出了一系列帮助农民工春运返乡的务实举措。比如,广东工会给异地务工人员免费发放2万份“平安返乡”补贴券;杭州工会给农民工发放1万份车票补贴兑换名额;西安工会协同相关单位开通爱心返乡专列,免费送农民工及新业态形态劳动者回家过年;大连工会联合市交通运输部门,为农民工送上团体购票、专车接送等服务。这些暖心服务,无疑为广大农民工更加快捷、安全、省钱回家起到了极大的帮助作用,不仅让他们“走得了”,更能使他们“走得好”,为他们送去了工会实实在在的温情关爱。

近几年,记者注意到,各地工会推出的上述措施中,一个突出的亮点就是数字化手段的运用。打开工会的App或小程序,动动手指填一填点一点,就能享受到工会提供的春运便利服务。“我懂智能手机,工会工作人员帮忙下载了App,让我顺利地买到了回家的车票。”胡任元打开已经收拾好的行李箱,里面装着特意为他父母买的羽绒服,和给妹妹妹妹一家带的天津特产。

养老院里的暖心团年饭

□□ 邓银银

农民日报·中国农网记者 邓银

2月5日,是重庆市涪陵区蔺市镇美心红西小镇养老院团年的日子。一大早,何金雨就开始紧张地安排工作,接待来养老院的家属、布置养老院、确认联欢会会场、准备团年饭等。

27岁的何金雨毕业于重庆城市管理职业学院老年服务与管理专业,来养老院工作了一年了。他每天负责养老院的安全巡查,带着老人做活动,和老人聊天做心理辅导等。由于做事踏实、有耐心,同事和老人都喜欢亲切地喊他“小何”。

“这个专业是当初全家人一起选的,觉得养老行业前景好,是朝阳产业。”何金雨说,这个专业近10年才有,现在越来越多的年轻人加入进来,美心养老院“90后”工作人员就有近10人。

当天下午,何金雨策划了一场联欢会,充当起联欢会的主持人。他和几位“90后”工作人员彩排了近一个月的《相亲相爱》等歌舞,养老院的老人也自编自演了精彩节目,现场欢声笑语,热闹非凡。

团年饭从17时开始,200余位老人欢聚一堂,吃着丰盛、暖心的团年饭,提前感受到浓浓的年味。寓意年年有余的清蒸鱼、软糯可口的红烧蹄膀等摆满

餐桌,中国结、红灯笼、福字窗花等布置温馨喜庆,一个个温馨、有爱的画面让年味更加浓郁。

“小何,你们辛苦了,别忙了,快到我们这桌来一起吃。”带着工作人员给各桌老人拜年的何金雨,被老人付大芬塞了筷子和碗,拉着一起吃团年饭。

“养老院就像一个大家庭一样,住在这里我感到很温暖、很幸福。”现年81岁的付大芬说,“希望新的一年,自己身体健康,养老院越来越兴旺,为我们举办更多的活动,让我们住得更安心、更开心。”

86岁的老人周桃君说:“老年人聚在一起团年,热热闹闹的,和家里一样,很温馨、很开心。”

据了解,2023年,重庆渝悦养老行动取得不错成效,打造“中心带站”联合体216个,建成老年食堂等助餐服务设施1255个,社会办养老机构入住率达66.9%,高于全国平均水平。

今年,重庆将继续推进渝悦养老行动,实施基本养老覆盖、服务体系优化、养老服务惠民、数字养老建设、养老消费繁荣、老龄工作提升“六大计划”,抓实促进养老服务。同时,办好困难老年人家庭适老化改造实事,新增完成适老化改造1万户;办好老年助餐服务实事,以示范点建设带动城乡有效覆盖,新建一批助餐服务点,打造市级示范老年食堂100个。



2月6日,在云南省大理白族自治州南涧彝族自治县公郎镇沙乐村,张红径(后排中)从北京回到老家和家人合影。

适志宏 摄 新华社发



贴春联、挂灯笼、放鞭炮是春节传统习俗。在重庆市开州区铁桥镇的年货大集上,人们忙着采购过年饰品,一位家长带着孩子精心挑选红灯笼、鞭炮,装点新春龙年的气氛。

农民日报·中国农网记者 李浩 摄

甘肃积石山县:升腾希望的新春

□□ 农民日报·中国农网记者 鲁明

“除了安排好受灾群众过年的事情,最近我们正忙着1951户受灾群众家的恢复重建工作。根据县里的统一安排,近期还要着手准备春节后开展电焊、挖掘机、家政服务等行业技能培训,为受灾群众在新年实现就业增收打好基础。”日前,记者来到甘肃积石山6.2级地震灾区——石堡镇刘安村采访时,正在该村谢家社临时安置点开展工作的石堡镇党委书记李自蛟对记者说。

“灾后重建过渡期,政府为每位受灾群众每天发放23.6元的补助,其中包括3.6元的口粮补助。目前,受灾群众家中的米、面、食油充足。”李自蛟介绍,最近,为了帮助乡亲们置办年货,乡村振兴基金会还为每户受灾群众赠送了200元的购物优惠券。

“年货差不多都准备好了。”谢家社的村民曹金银正在村头领取镇卫生院捐赠来的速冻水饺和汤圆,她对记者说,“前不久,政府给我们发放了米、面、食用油和衣服,在县城打工的儿子、儿媳也回来过年了。先安心过个年,顺便好好盘算一下明年的事情。”

一年之计在于春。记者在积石山地震灾区采访时发现,在阖家团聚、欢度春节的同时,乡亲也正积极谋划着新一年的生产生活。

石堡镇肖坪村忙着利用春节前的空闲时间开展电焊操作技能培训。记者到村里采访时,乡亲们正在焊接制作家用简易茶几。参加培训的村民对记者说:“春节正好有时间,抓紧学点实用技术,希望来年收入能更好。”

在大河家镇马哈三种子农药批发

零售店门前,整齐码放的各种化肥格外引人注目。“虽然还不到春耕的时候,但春节前人们已经开始着手买了。”马哈三说,为了充分满足春耕期间的市场需求,店里已经储备了100吨磷酸二铵、100吨尿素、60吨玉米专用肥,还有价值30余万元的各类农药。这些农药、化肥,除了销往大河家以及周边乡镇外,还将供应青海海和县、循化县等地。

“我们早就忙着协调各农资经营单位及个体户及早调配春耕生产急需的农膜、种子、化肥、农药等物资。”积石山县农业农村局有关负责人告诉记者,今年春耕,全县预计共需农膜1300吨、化肥1.48万吨、良种1.28万吨、农药16.47吨,预计于2月底完成农膜、化肥、农药和油菜、小麦、玉米等作物种子的调配任务,3月中旬完成马铃薯种子的调配任务。

钢筋工郭大哥返乡记

□□ 农民日报·中国农网记者 刘杰

2月3日,农历腊月二十四,北京市六里桥长途汽车站的候车室内,一位中年大哥引起了记者的注意,只见他穿着迷彩上衣、蓝色的确良裤子,蹲在地上看手机。距他不远处的地上,放着几袋鼓鼓囊囊的塑料行李袋和一些杂物。

“大哥您好!”听到记者的声音,他站起身来,收起手机,露出腼腆而又朴实的笑容。经过了解,记者得知这位大哥名叫郭永刚,今年48岁,是河北省保定市易县塘湖镇北淇村村民,是一名钢筋工。前一天,他和3位同村村民刚刚完成了为期20天的工地工作,正准备乘坐大巴返乡。知晓记者的采访意图后,他犹豫再三,在跟妻子电话报备后,才答应了记者的跟车请求。

“河北易县的来来来,检票上车!”12点40分,在检票员的叫喊声中,记者跟随郭永刚踏上了归乡的路途。路上,郭永刚

难掩回家的喜悦,向记者讲起了他的故事。郭永刚的家里有4口人,妻子任小荣常年在家照顾孩子和庄稼,女儿去年刚刚大学毕业,目前在北京一家酒店做管理工作,儿子则在县城读高中。

在郭永刚小的时候,家庭条件不好。作为家中的长子,初中毕业后,他就开始外出打工。农忙时在家耕种,农闲时外出务工。30年来,他与同村或邻村的村民互通招工信息,一起走南闯北,曾到过山西大同、陕西汉中、广东珠海等多个城市。

说起刚刚结束的工作,郭永刚称,早上要5点半起床,乘坐接驳车,6点多到工地上,收拾下就立马开工,中午吃完饭休息一会,一直到下午6点结束。每天工作10个小时,可获得350元的酬劳。“目前工资付了一部分,剩下的工地上说春节前打到工资卡上。”郭永刚说,这些年工地拖欠工资的情况比较少见。2023年,他总共挣了6万多元,一次也没有被拖欠过工资。

经过4个多小时的高速、低速、通村公路,大巴车辗转将郭永刚送到了家门口。记者跟着郭永刚推开老家的大门,迎面而来的墙壁上是由瓷砖拼成的大大的“福”字。

郭永刚介绍,这座房子是1999年他结婚的时候建的。2018年时房屋老化,又花了10多万元整体翻修过一次。现在,每个房间都铺设了瓷砖,并通了地暖,几间卧室也都安装了空调。

放下行李,郭永刚与妻子和儿子分享最近发生的故事,简短的话语中洋溢着家的温馨和团聚的喜悦。随后,郭永刚便开始打扫院子的卫生,妻子则开始做晚饭。在供暖炉里炭火的烘烤下,食材迅速散发出浓郁的香气。

临别时,记者问郭永刚:“过完年什么时候出发?”“找到活就出发,这两年感觉建筑工地上面的活变少了,希望来年能有个好运气。”郭永刚说。

千余名劳动者坐免费专列返乡

□□ 农民日报·中国农网记者 乐明凯

“回家过年”是中国人骨子里最深沉的情感。2月1日21时30分,湖北省荆门市K4920次“接您回家”返乡专列,从深圳东站缓缓驶出,1100余名荆门市籍劳动者满怀喜悦踏上返乡之路。发车前夕,荆门市人社局、荆门市政府驻深圳联络处、广州客运段联合举行发车仪式。荆门市人社局主要负责人向乘车返乡的乡亲们致以新春祝福,诚挚呼吁乡亲们抓住家乡加速发展机遇,携技返乡,引资回乡就业创业。

“能坐上这趟免费专列回家过年真是

太幸福了,这真是为我们做了件大好事、大实事!”来自荆门市钟祥郭中街道的黄中芳在深圳从事家政工作,她竖起大拇指连声称赞,开心不已。

据了解,为传递乡音、乡情、乡思,专列上组织开展列车春晚、写春联送祝福、返乡人员恳谈会等活动,并同步推介优质荆门企业就业岗位、返乡就业发展及购房置业等优惠政策;专列到站后,组织接站迎归,发放“接您回家”伴手礼,安排转运大巴将返乡人员安全送到家门口。

“在外务工的乡亲们是最宝贵的人力资源财富,我们开通返乡专列,就是

要当好‘娘家人’,切实将家乡的关心关爱送到在外闯荡的家乡父老手上,用暖心服务引导在外经商务工人员‘雁归农谷’。”荆门市人社局相关负责人介绍。

据悉,2024年一季度,荆门市将对春节前自费、自驾的返乡人员给予交通补助,组织50个乡镇卫生院为返乡人员进行免费体检和健康服务,密集组织开展“进园区选岗位”“大篷车下乡”系列招聘以及“返乡人员培训月”“送法下乡”“进小区看楼盘”等活动,以实打实、心连心的行动和服务,把更多的外出人员迎回来,让更多的返乡人员留下来。